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Summary 

The paper examines a theoretical generalization and the author’s scientific approaches of systematization 
concerning the essence and role of state financial control (SFC). The characteristics and the relationship be-
tween the concepts of control and financial control are defined. The subject-object substance of SFC is iden-
tified. The systematization of functions and principles of SFC, which are defining the purpose of its function-
ing, is determined.  
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ФОРМАЛІЗАЦІЯ МЕХАНІЗМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ НЕДЕРЖАВНИХ ПЕНСІЙНИХ ФОНДІВ  

Критично проаналізовано підходи вчених до тлумачення механізму забезпечення фінансової безпеки окремих суб’єктів 
фінансового ринку. Розроблено структурно-функціональну модель механізму забезпечення фінансової безпеки недержавних 
пенсійних фондів. Систематизовано методи, інструменти, важелі та види забезпечень, які використовують суб’єкти 
забезпечення фінансової безпеки в процесі захисту фінансових інтересів учасників фондів. 

Ключові слова: недержавні пенсійні фонди, фінансова безпека, механізм забезпечення фінансової безпеки, структурно-
функціональна модель.  

1Постановка проблеми. У сучасних мінли-
вих та висококонкурентних умовах фінансового 
ринку питання забезпечення фінансової безпеки 
набувають особливої значимості, адже діяль-
ність будь-якої фінансової установи завжди су-
проводжується виникненням великої кількості 
ризиків та загроз, які можуть створювати фінан-
сово небезпечні ситуації як для діяльності, влас-
не, самої установи, так і для функціонування фі-
нансового ринку загалом. 

                                                      
© Н. А. Цікановська, 2013 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У науковій економічній літературі є чимало  
ґрунтовних праць, присвячених фінансовій без-
пеці держави та інших суб’єктів ринкового гос-
подарювання. Ідеологія фінансової безпеки ви-
світлюється у працях О. Барановського, І. Блан-
ка, Л. Донець, М. Єрмошенко, О. Кириченка, 
Ю. Кім, В. Маргасової, О. Пластуна, Н. Різника, 
А. Чупіса та ін. Чільне місце у формуванні тео-
ретичного підґрунтя механізму забезпечення фі-
нансової безпеки посідають роботи О. Антоно-
вої, Е. Дмитренко, Н. Кравчука, Ю. Лаврової, 
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Н. Пойди-Носик, І. Ревак, О. Судакової, О. Яриш-
ко, В. Шелест та ін.  

Невирішені раніше частини проблеми. 
Віддаючи належне науковим напрацюванням 
вчених, зауважимо, що результати проведених 
досліджень не можуть повною мірою задоволь-
нити потреби теорії і практики забезпечення фі-
нансової безпеки недержавних пенсійних фондів 
(далі – НПФ). Дотепер відсутнє усталене тракту-
вання сутності механізму забезпечення фінансо-
вої безпеки НПФ, потребує наукового осмислен-
ня та обґрунтування будова зазначеного механі-
зму, не до кінця систематизованими лишаються 
методи, інструменти, важелі та види забезпе-
чень, що можуть бути використані суб’єктами 
забезпечення фінансової безпеки з метою захис-
ту фінансових інтересів учасників фондів. Все це 
обумовлює необхідність подальших досліджень 
у даному напрямку.  

Метою статті є формалізація механізму за-
безпечення фінансової безпеки НПФ на основі 
застосування системного та структурно-
функціонального підходів, із урахуванням спе-
цифіки діяльності фондів, а також ролі органів 
державного нагляду та саморегулівних організа-
цій у процесі формування та реалізації зазначе-
ного механізму. 

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на 
те, що сутність механізму забезпечення фінансо-
вої безпеки НПФ в економічній літературі поки 
що недостатньо висвітлена, проаналізуємо під-
ходи вчених до тлумачення дефініції механізму 
забезпечення фінансової безпеки інших суб’єктів 
фінансового ринку для того, щоб з’ясувати, чи 
можуть бути застосовані такі підходи для захис-
ту фінансових інтересів учасників фондів. 

Н. Пойда-Носик, досліджуючи діяльність ак-
ціонерних товариств, визначає механізм забез-
печення фінансової безпеки як “сукупність чітко 
визначених дій суб’єктів забезпечення фінансо-
вої безпеки зі створення надійних умов гаранту-
вання захисту об’єкта фінансової безпеки від 
негативного впливу внутрішніх і зовнішніх за-
гроз” [1, c. 90]. Дослідниця трактує механізм за-
безпечення фінансової безпеки як “сукупність 
чітко визначених дій”. Дійсно, перелік дій, 
спрямованих на забезпечення фінансової безпе-
ки, може бути формалізований у вигляді певних 
процедур (наприклад, діагностування стану фі-
нансової безпеки), які можуть бути включені до 
складу механізму забезпечення фінансової без-
пеки. Однак з визначення не зрозуміло, ким (або 
чим) такі дії визначаються. До того ж гарантува-
ти захищеність об’єкта фінансової безпеки від 
негативного впливу загроз, з нашої точки зору, 

в умовах несприятливого ринкового середовища 
неможливо. Певною мірою такий вплив обов’яз-
ково буде існувати. Тож необхідно прагнути до 
мінімізації негативного впливу загроз та адапту-
вати діяльність суб’єкта фінансового ринку так, 
щоб реалізовувати його фінансові інтереси за 
несприятливих умов.  

І. Ревак тлумачить механізм забезпечення фі-
нансової безпеки держави як “сукупність або 
систему чітко сформульованих дій суб’єктів за-
безпечення фінансової безпеки за допомогою 
фінансових методів та фінансових важелів, 
спрямованих на виявлення, попередження та лі-
квідацію реальних та потенційних загроз” [2, 
c. 245]. Вважаємо запропоноване трактування 
механізму забезпечення фінансової безпеки де-
що звуженим, оскільки автор зводить дії 
суб’єктів забезпечення фінансової безпеки до 
виявлення, попередження та ліквідації реальних 
та потенційних загроз. Проте, якщо розглядати 
фінансову безпеку як стан захищеності фінансо-
вих інтересів, то для її забезпечення важливе не 
лише запобігання розвитку загроз, але і реаліза-
ція фінансового потенціалу суб’єкта фінансового 
ринку. Дослідниця також обмежує склад засобів 
механізму забезпечення фінансової безпеки ли-
ше фінансовими методами та важелями.  

Натомість Е. Дмитренко пояснює сутність 
механізму забезпечення фінансової безпеки як 
“сукупність різних засобів (економічних, полі-
тичних, кадрових, iнформацiйних, наукових, 
оперативно-розшукових, правових), за допомо-
гою яких забезпечується захист фінансових інте-
ресів держави, суспільства, особи від внутрішніх 
i зовнішніх загроз” [3, c. 54]. Підтримуючи точку 
зору Е. Дмитренко, зазначимо, що до складу ме-
ханізму забезпечення фінансової безпеки можуть 
входити різнопланові засоби, використання 
яких, однак, спрямоване на досягнення єдиної 
мети – захисту фінансових інтересів. 

М. Єрмошенко розглядає механізм забезпе-
чення фінансової безпеки держави більш уза-
гальнено – як “системну сукупність організацій-
ної структури, методів, технологій та інструмен-
тів, завдяки якій забезпечується фінансова 
безпека” [4, c. 35]. На відміну від інших дослід-
ників, М. Єрмошенко відзначає у складі механі-
зму забезпечення фінансової безпеки організа-
ційну структуру, завдяки якій забезпечується 
безпека. Вважаємо таке доповнення досить влу-
чним, оскільки у різних суб’єктів фінансового 
ринку така структура матиме специфічну будо-
ву, тож її необхідно враховувати при формаліза-
ції механізму забезпечення фінансової безпеки. 
Стосовно технологій зауважимо, що їх доцільно 
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включити до складу організаційного забезпечен-
ня зазначеного механізму.  

Н. Кравчук тлумачить механізм забезпечення 
фінансової безпеки як “систему організаційних 
та інституційно-правових заходів впливу, спря-
мованих на своєчасне виявлення, попередження, 
нейтралізацію та ліквідацію загроз фінансовій 
безпеці держави” [5, c. 484]. На противагу 
Е. Дмитренко, яка визначає механізм забезпе-
чення фінансової безпеки як “сукупність засо-
бів”, Н. Кравчук пояснює такий механізм як “си-
стему заходів”. Оскільки поняття “захід” означає 
“сукупність дій або засобів для досягнення, здій-
снення чого-небудь” [6, c. 433], а “засіб” – “ме-
ханізми, пристрої і т. ін., необхідні для здійснен-
ня чого-небудь, для якоїсь діяльності” [6, c. 420], 
поняття “захід” є ширшим, ніж “засіб”, оскільки 
включає в себе, крім засобів, ще дії. Однак, якщо 
розглядати механізм як систему заходів, то, на 
нашу думку, необхідно також уточнити 
суб’єктів, які будуть здійснювати заходи, спря-
мовані на забезпечення фінансової безпеки.  

Ю. Лаврова вважає, що “в основі механізму 
забезпечення фінансової безпеки підприємства 
знаходиться системне поєднання певних інстру-
ментів, методів, важелів та інформаційно-
аналітичного забезпечення, створюваних на базі 
принципів забезпечення фінансової безпеки, що 
об’єктивно існують як економічні закономірнос-
ті, а також виробляються суб’єктами управління 
фінансової безпеки підприємства для досягнення 
і захисту фінансових інтересів останнього” [7, 
c. 29]. Автор звертає увагу на важливість інфор-
маційно-аналітичного забезпечення, однак об-
межується лише цим видом забезпечення. На 
нашу думку, крім інформаційно-аналітичного 
забезпечення, у складі механізму забезпечення 
фінансової безпеки слід також виокремлювати 
правове, науково-методичне, кадрове, фінансове, 
програмно-технічне забезпечення, які доцільно 
віднести до організаційного забезпечення зазна-
ченого механізму. 

О. Яришко під механізмом забезпечення фі-
нансової безпеки підприємства розуміє “систему 
управління фінансовими відносинами підприєм-
ства через важелі забезпечення за допомогою 
методів забезпечення” [8, c. 373]. З таким погля-
дом важко погодитись, оскільки дослідниця, по 
суті, ототожнює механізм забезпечення фінансо-
вої безпеки з фінансовим механізмом підприємс-
тва. З нашої точки зору, такі механізми різняться 
методами, інструментами, важелями тощо, які 
входять до їхнього складу.  

Призначення механізму забезпечення фінан-
сової безпеки розкривається в його функціях, 

тому розглянемо такі функції більш докладно. 
І. Біломістна переконана в тому, що до складу 
функцій механізму забезпечення фінансової  
безпеки необхідно включати функції планування 
і прогнозування; обліку і контролю; організації 
і регулювання; мотивації та стимулювання [9, 
c. 306]. Сумнів викликає виділення функції мо-
тивації і стимулювання. Мотив – це “підстава, 
привід для якої-небудь дії, вчинку; причина” [10, 
c. 380], стимул – це “те, що викликає зацікавле-
ність у здійсненні чого-небудь; спонукальна 
причина до здійснення чогось” [10, c. 512]. От-
же, мотив та стимул є спорідненими поняттями. 
На нашу думку, відмінності між ними полягають 
в тому, що мотиви – це внутрішні причини, які 
спонукають суб’єктів забезпечення фінансової 
безпеки до дії, тоді як стимули є важелями зов-
нішнього впливу, які використовуються такими 
суб’єктами з регулюючою метою. Тому стиму-
лювання є складовою функції регулювання. 

О. Антонова виділяє такі функції механізму 
забезпечення фінансової безпеки: планування; 
організації; координації; контролю; мотивації 
[11, c. 15]. На нашу думку, виокремлювати фун-
кцію координації у даному переліку недоцільно, 
оскільки організація процесу забезпечення фі-
нансової безпеки включає в себе координацію 
заходів щодо протидії ризикам і загрозам. 

На переконання О. Судакової, функціями ме-
ханізму забезпечення фінансової безпеки є: пла-
нування, включаючи програмування і прогнозу-
вання; організація і регулювання; стимулювання; 
контроль у складі обліку, аналізу і аудиту [12, 
c. 143]. Запропонований автором перелік є об-
меженим та не враховує інші важливі функції 
механізму забезпечення фінансової безпеки, такі 
як превентивна, яка спрямована на запобігання 
негативним впливам ризиків і загроз на стан фі-
нансової безпеки, та захисна, зміст якої полягає 
у мінімізації таких впливів у разі неможливості 
їх нейтралізації або уникнення. 

В. Шелест звертає увагу на такі функції меха-
нізму забезпечення фінансової безпеки, як: фор-
мування ефективних інформаційних систем; 
аналіз фінансової безпеки; планування заходів із 
забезпечення фінансової безпеки; розробка ре-
зультативної системи стимулювання реалізації 
прийнятих рішень щодо забезпечення фінансової 
безпеки та здійснення ефективного контролю за 
реалізацією таких рішень [13, c. 183–184]. Даний 
підхід відрізняється виділенням функцій форму-
вання ефективних інформаційних систем та ана-
лізу фінансової безпеки. Однак поняття інформа-
ційної системи включає в себе сукупність засобів, 
методів і персоналу, що використовуються для 
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зберігання, опрацювання й видачі інформації [14, 
c. 14]. Отже, опрацювання інформації стосовно 
фінансової безпеки персоналом за допомогою 
такого засобу, як комп’ютер, із застосуванням 
методів аналізу, входить у поняття інформацій-
ної системи, тому додатково виділяти функцію 
аналізу фінансової безпеки є нелогічним.  

Вважаємо найбільш повним перелік функцій 
механізму забезпечення фінансової безпеки, за-
пропонований І. Ревак: інформаційна; попере-
джувальна (превентивна); практична; прогнос-
тична; регулювальна; захисна; контрольна 
[2, с. 248–249]. Разом з тим не погоджуємося з 
позицією дослідниці стосовно існування окремої 
практичної функції механізму забезпечення фі-
нансової безпеки, адже кожна функція такого 
механізму реалізується на практиці. Пропонуємо 
також поєднати інформаційну та прогностичну 
функції, запропоновані автором, у єдину діагно-
стичну функцію, яка передбачає збір і аналіз ін-
формації стосовно фінансової безпеки, оцінку та 
прогнозування її стану. 

Узагальнюючи результати критичного аналі-
зу поглядів вчених на перелік функцій механізму 
забезпечення фінансової безпеки, пропонуємо 
виділити діагностичну, превентивну, регулюю-
чу, захисну та контрольну функції механізму 
забезпечення фінансової безпеки НПФ. 

Підводячи підсумки аналізу поглядів окремих 
вчених на сутність та склад механізму забезпе-
чення фінансової безпеки, зазначимо, що ці пи-
тання досі лишаються дискусійними. Одні дос-
лідники розглядають зазначений механізм з по-
зицій системного підходу, визначаючи його як 
систему, системну сукупність або системне по-
єднання певних елементів. Інші дослідники під-
ходять до визначення цього механізму з позицій 
структурного підходу, пояснюючи його сутність 
як сукупність певних засобів, із застосуванням 
яких забезпечується фінансова безпека. З нашої 
точки зору, функціонування механізму забезпе-
чення фінансової безпеки можливе лише у разі 
системної взаємодії його елементів, тож застосу-
вання системного підходу дозволяє більш повно 
розкрити його сутність та будову.  

При формалізації механізму забезпечення фі-
нансової безпеки НПФ необхідно враховувати 
специфіку діяльності фондів, зокрема те, що 
стан фінансової безпеки фонду залежить від спі-
льного результату управлінської діяльності 
відразу трьох установ: адміністратора, компа-
нії з управління активами, банку-зберігача, та 
їх взаємодії з Радою фонду, що повинно знай-
ти відображення в будові механізму. Тому  

підходи вчених, які стосуються забезпечення 
фінансової безпеки інших суб’єктів фінансово-
го ринку, не можуть бути перенесені на діяль-
ність НПФ. До того ж вкрай важливо врахову-
вати роль органів державного нагляду та само-
регулівних організацій у забезпеченні 
фінансової безпеки НПФ.  

З огляду на вищевикладене під механізмом 
забезпечення фінансової безпеки НПФ пропону-
ємо розуміти чотирирівневу систему захисту фі-
нансових інтересів учасників фондів, суб’єктами 
якої на першому рівні є органи державного на-
гляду, на другому рівні – саморегулівні органі-
зації, на третьому рівні – установи, що здійсню-
ють управління фондом (адміністратор, компанія 
з управління активами, банк-зберігач), на четве-
ртому рівні – Рада фонду, котрі мають ієрархічне 
підпорядкування та виконують свої завдання із 
застосуванням сукупності відповідних методів, 
інструментів, важелів та організаційного забез-
печення, склад яких не лишається сталим у часі, 
а може вдосконалюватись при зміні внутрішніх 
та зовнішніх умов діяльності НПФ. 

Структурно-функціональна модель механізму 
забезпечення фінансової безпеки НПФ, предста-
влена на рис. 1, дає цілісне уявлення про будову 
такого механізму. 

Зауважимо, що сформована нами модель ме-
ханізму забезпечення фінансової безпеки НПФ 
зорієнтована на захист фінансових інтересів уча-
сників вітчизняних НПФ, тому у ній враховано 
норми законодавчих та нормативно-правових 
актів України. З нашої точки зору, досить склад-
но запропонувати модель зазначеного механізму, 
яка б могла бути застосована одночасно в різних 
країнах, враховуючи суттєві відмінності у видах 
НПФ, специфіці їх діяльності, які обумовлюють-
ся положеннями національного законодавства 
кожної окремої країни. До того ж, враховуючи 
те, що умови функціонування НПФ не є стали-
ми, а змінюються з часом, що спонукає НПФ 
модифікувати свою діяльність, адаптуючись до 
таких змін, та викликає потреби у зміні підходів 
до забезпечення фінансової безпеки фондів, за-
пропоновану модель механізму не слід вважати 
сталою, адже вона може змінюватися: доповню-
ватися новими методами, інструментами; її ор-
ганізаційне забезпечення (наприклад, науково-
методичне) може удосконалюватися чи зазнава-
ти подальшого розвитку; не весь перелічений 
інструментарій може застосовуватися, а лише 
той, що є актуальним в ситуації, яка склалася. 
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Висновки. Розроблена структурно-функціо-
нальна модель механізму забезпечення фінансо-
вої безпеки НПФ ґрунтується на системному пі-
дході до захисту фінансових інтересів учасників 
НПФ, враховує роль органів державного нагляду 
та саморегулівних організацій у забезпеченні 
фінансової безпеки НПФ, специфіку діяльності 
фондів, зокрема делегування Радою фонду пов-
новажень щодо управління НПФ адміністратору, 
компанії з управління активами та банку-
зберігачу, розмежовує перелік методів, інстру-
ментів, важелів, які застосовують суб’єкти на 
кожному рівні забезпечення фінансової безпеки 
фондів. Якщо ж говорити про практику діяльно-
сті вітчизняних НПФ, то механізму забезпечення 
фінансової безпеки НПФ в Україні як єдиного 

цілого поки що немає, а є лише окремі його еле-
менти. На рівні органів державного нагляду – це 
адміністративне регулювання (реєстрація, ліцен-
зування), контроль за дотриманням законодавст-
ва (інспектування) та окремі елементи пруден-
ційного нагляду, зокрема моніторинг ситуації та 
діагностика тенденцій розвитку. Водночас для 
ефективного функціонування механізму забез-
печення НПФ необхідне функціонування всіх 
його компонентів. Отже, необхідно сприяти вве-
денню у повсякденну практику й решти компо-
нентів механізму, зокрема, підходів до управлін-
ня ризиками, реалізації інвестиційного потенціа-
лу фондів та повноцінного пруденційного 
нагляду за їх діяльністю. 
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Summary 

Critical analysis of scientists approaches to the interpretation of the mechanism of ensuring the financial 
security of individual actors in the financial market is performed. The structural and functional model of the 
mechanism of ensuring the financial security of private pension funds is designed. Methods, instruments, 
tools and types of provisions that apply entities to ensure financial security in the protection of fund members 
financial interests are systematized. 


